



2007年
旅游

2007年11月28日,本溪市桓仁满族自治县被国家旅游局授予“中国旅游强县”称号。



让辽宁旅游没有淡季

隋媛媛

本溪市导游大赛一等奖获得者,说起桓仁乃至辽宁的旅游资源来,她可以滔滔不绝。

裴芳菲

2007年出生,桓仁五女山学校五年级学生。每年寒暑假,最盼望爸爸妈妈带自己出去旅游。

对话时间 2018年11月28日 对话地点 本溪市桓仁满族自治县章樾广场



桓仁的游客来自全国各地。

站在山顶俯瞰桓仁古城,云飞雾绕,形出浩森,在此交汇的浑江与哈达河形成天然太极图形。虽然此前在安徽等地也发现“八卦村”或“八卦城”,但是唯有桓仁的八卦城是自然和人工的完美结合,让本就有独特生态资源的桓仁文化底蕴更显厚重。

裴芳菲:老师在地理课上说,桓仁有独特的自然地貌,所以吸引了不少游客。

隋媛媛:既然芳菲在课本上学到过桓仁,那姐姐今天有个问题想考考你,你知道桓仁有5个“辽宁之最”吗?

裴芳菲:这个当然知道,老师说,桓仁有辽宁最高的山峰、最大的水库、最优的水质、最佳的空气,最值得一提的是森林覆盖率——全县近八成面积被森林所覆盖。

隋媛媛:正是因为这些原因,所以桓仁旅游资源十分丰富,比如桓龙湖、望天洞、虎谷峡和花脖山,都是吸引省内外游客到桓仁来的旅游景点。

裴芳菲:爸爸妈妈说,这里还是满族的肇兴

之地,有着深厚的历史文化底蕴,尤其是桓仁古城的形状像是八卦图。

隋媛媛:说的一点都没错,这里不但是我国唯一保存的,更是全世界独一无二的“八卦城”。这里面还有一个小故事呢!在县城西南处有段20米长的老城墙,北京大学考古专家王恩涌和吴必虎专程来到这里,在仔细研究这段城墙和县城独有的8条斜巷后认为,桓仁古城是全国罕见的由自然和人工完美结合的八卦城。

裴芳菲:是什么原因造成这种情况呢?姐姐,我还听爸爸妈妈说,这座八卦城的历史与桓仁首任知县有关。

隋媛媛:我们通过航拍图像发现,浑江由东向西奔流而下,随后由西向南环绕而去,与地势

结合恰似八卦图形。清光绪年间,章樾成为桓仁首任知县,在考察地势时发现其中的奥秘,所以在1878年开始修筑八卦城。按照山脉走势,水流去向,确定八卦城方位,设置宾阳门、朝阳门和迎薰门。

裴芳菲:这些年到桓仁的游客数量越来越多,爸爸妈妈说,桓仁已经成为国内外游客重要的旅游目的地,尤其是在2007年还获得“中国旅游强县”的称号。

隋媛媛:就是在你出生的那年,桓仁与九寨沟等地一起,被国家旅游局授予“中国旅游强县”称号,要知道全国一共只有17个地方获得这个荣誉,桓仁是咱们辽宁唯一进入候选名单的地区。

全长7000米的望天洞,钟乳丛生,如峰如柱,既像长城又如梯田的边石坝数不胜数,人们将此誉为“北国第一洞,迷宫世无双”。不仅如此,桓仁还有枫林谷、桓龙湖、虎谷峡等重点景区,仅在2018年前10个月就接待游客882.2万人。

裴芳菲:桓仁最有名的还是枫叶。

隋媛媛:其实不只有枫叶,还有国家一级保护野生植物红豆。

裴芳菲:爸爸妈妈说,现在旅游已经成为人们的普遍生活方式,但是在改革开放以前旅游却是件新鲜事。爸爸说,他小的时候根本没有旅游的观念,节假日基本上都是去爬后院的野山,如果听说哪个同学去北京天安门了,大家都会羡慕他。

隋媛媛:你爸爸说的没错。改革开放之初,旅游还属于比较奢侈的消费,普通老百姓也还没有形成旅游观念。

进入冬季,桓仁连降大雪,气温骤降,万余亩冰葡萄被冰雪覆盖。但由南方来这里的游客热情似火,他们随手摘下已经被冻得僵硬的冰葡萄,每一颗葡萄都硬得像是能打碎玻璃的石头。

裴芳菲:爸爸说,以前桓仁根本没有像样的招待所,很多人都是投奔亲朋,到亲朋家里打地铺,而且像厕所这样配套设施也非常简陋。

隋媛媛:其实,咱们桓仁这些年的发展,也是辽宁省旅游业发展的缩影。如今,咱们桓仁不但有了星级酒店,而且现在非常流行的民俗也是遍地开花。在旅游接待设施方面,咱们桓仁也是花费不小的力气,近三年总投资1800万元新建53座旅游厕所。其实,这些年我也经常出门接受培训,也看到国内其它地区旅游事业的发展,比如说让更多的人知道当地的旅游资源,很多地区都花费不少资源投放宣传广告。这一点,我们桓仁也在持续加大推介力度,比如说我们在央视和旅游卫视等媒体投放形象广告,还定期举办国际冰酒节这样的丰富多彩的文化活动。

裴芳菲:前阵子,我家有个大连亲戚来桓仁玩,我听他和爸爸说,现在他们已经不再局限于

游览当地的山山水水,其实更愿意深入到当地最具有文化内涵的场所去旅游。

隋媛媛:是的,比如说江西的井冈山、陕西的大雁塔,都是我们辽宁人喜爱的旅游目的地。其实,也正是为发掘桓仁当地悠久浓厚的历史文化,咱们不但建成辽宁东北抗日义勇军纪念馆和民俗博物馆,而且还建设不少文化产业园来开发高品质文旅项目。

裴芳菲:咱们桓仁还修建玻璃栈道了呢!我记得上次爸爸妈妈带我去玩,走在上面感觉随时都有可能掉下去,吓得我手心里都攥出了汗。

隋媛媛:其实,改革开放带给我们辽宁的变化,不只是旅游文化与旅游设施的发展,近年来人们更看重身边的景观和体验,错峰游、周边自驾游已经成为年轻人的首选。

裴芳菲:几天前,我看到新闻上面说,距离咱们桓仁不远的省城沈阳,还开发沈阳直飞洛

杉机的航线了呢。

隋媛媛:咱们不仅把游客吸引到辽宁,而且辽宁人也经常来次说走就走的旅行,以后从沈阳直飞洛杉矶只需要不到12个小时就能到,这都是改革开放给咱们带来的切切实实的改变。

裴芳菲:今天跟姐姐聊天,真是学习到不少新的知识,尤其是知道改革开放给咱们辽宁带来的这么大的变化。其实我还是很关心咱们家乡未来的发展,尤其是现在已经进入冬季了,以前到这个时节大家都开始猫冬,没人来桓仁旅游了。

隋媛媛:绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。桓仁正在修建滑雪场和冰雪大世界,不但能让初学者体验冰雪乐趣,还能承办大型赛事。就在今年,相信会有更多的小朋友到桓仁来旅游,肯定也能跟咱们的裴芳菲小朋友成为好朋友。到2020年,咱们桓仁风景旅游区将会达到20个,那时咱们不只是中国旅游强县,还是国家全域旅游示范区呢。

缩影

春季赏花,夏季消暑,秋季赏枫,冬季嬉雪。在桓仁采访时听到和见到最多的,就是人们对于那里的青睐与流连忘返。

依托丰富的旅游资源,还有“中国旅游强县”这块金字招牌,桓仁的旅游业成为第三产业的龙头并迅速崛起。在盛夏时节,桓仁各个景区火爆异常,来自各地的游客纷至沓来。冬季到来,本溪也精心筹划了冬季旅游大餐。比如,开发培育温泉养生、冰雪运动、民俗体验等旅游业态,推动天著温泉中心、观山湖森林温泉中心、云山滑雪场等重点项目投入运营。与此同时,还策划推出桓龙湖冬捕、冰上龙舟、雪乡民宿等旅游产品,更是举办“百万青少年上冰雪”等群众性冰雪健身运动项目。

为充分发挥本溪当地的冰雪优势,当地还推出雪雕、雪地平衡车等冰雪娱乐项目,汤沟国际温泉旅游度假区还精心打造云山滑雪场,那里的雪屋、雪上长城都是首次与海内外游客见面。本溪市是近年来辽宁旅游快速发展的缩影,在“十二五”期间全省接待游客总量年均增长率达12.6%,由旅游发展而带来的直接和相关从业人员达150万人和550万人。

总结辽宁近年来旅游发展优势,主要分为五点:一是毗邻京津冀、日韩俄重要客源市场的区位优势,以及航空、高速、高铁、海运等综合交通优势;二是夏季一流舒适气候的避暑养生优势;三是海洋、温泉、工业、山地、湿地、冰雪等主题旅游资源的规模体量优势;四是世界遗产和生命进化、人类起源、盛世王朝、近代历史、工业文明等重量级文化优势;五是红海滩、枫叶、边境风光、湿地观鸟、旅游购物为代表的特色资源分布广泛,全域旅游廊道网络发达,发展全域旅游优势突出。未来,辽宁将通过体制机制创新,把旅游放在全省经济更加重要的位置,通过系列措施把旅游作为全省经济升级的重要产业。



隋媛媛(左)告诉裴芳菲,桓仁不仅山美水美,还有很多人文景观值得欣赏。

这一年 ZHEYINIAN

1月21日,由565名中国科学院院士、中国工程院院士投票评选出2006年中国十大科技进展新闻揭晓,中科院大连化学物理研究所研究员杨学明和同事首次在实验中观察并形成的论文《在量子水平上观察到化学反应共振态》排名第四并入选。该化学反应共振现象解决了国际上30多年来化学研究中一个悬而未决的难题。

6月6日,东北地区规模最大的500千伏渤海输变电工程在营口竣工并投入运行。

6月13日,辽宁省公布第一批历史文化名镇(村)名单。大连瓦房店市复州城镇、鞍山海城市牛庄镇、丹东东港市孤山镇3个镇获“辽宁省历史文化名镇”称号;沈阳市新城子区石佛寺朝鲜族锡伯族乡石佛寺村获“辽宁省历史文化名村”称号。

6月20日,辽宁沈阳(张士)出口加工区通过海关总署等九部委联合验收,封关运行。沈阳市成为全国继上海、苏州之后第三个拥有两个出口加工区的城市。

7月4日,沈阳奥林匹克体育中心五里河体育场竣工启用。

8月16日,沈阳机床集团重大型数控机床制造基地项目启动。

9月6日,由世界经济论坛举办的首届“从达沃斯到大连——新领军者年会”(也称“夏季达沃斯论坛”)在大连举行。